

西太湖:用实干奋进答好“武进之问” 以一流标准走好“两湖节奏”

□ 周健 记者 诸丽琴 张可馨



发展,总是在直面问题中展开画卷、在解决问题中向前迈进。

当前,常州西太湖科技产业园正积极投身“崇尚实干、勇争一流”大讨论活动,将发展堵点、痛点、难点,转变为实现突破的结合点,为“两湖创新攻坚年”蓄能增势。

直面“武进之问”,区委常委、常州西太湖科技产业园党工委书记徐俊表示,将牢固树立“崇尚实干、勇争一流”的鲜明导向,聚力聚焦“新城市、新产业、新人才”主题定位,用实干奋进答好“武进发展之问”、以一流标准走好“两湖核心节奏”,全力以赴攻坚“两湖”创新区核心区“五年成势”。

新城市:如何增强“两湖”显示度?

“城市会客厅”颜值实力并存

“武进之问”中有一问:“现有的城乡面貌,还能不能匹配全国第三的强区地位?”“于西太湖而言,肩负核心区建设使命,对标‘五年成势’的要求,这里的面貌与‘城市会客厅’的定位仍有差距。”常州西太湖科技产业园管委会规划建设局局长顾宏亮坦言。

“世界眼光、国际标准,未来考量、系统思维”,16个字为“两湖”规划和建设标定了时代高度。这种“慢”,源于长线思维的坚持。

为此,西太湖精雕细琢《常州“两湖”创新区核心区规划建设管控导则》等30多项规划。AECOM、TLS、日建、德建、上海市政等国内外一流咨询公司参与核心区项目设计。不久前,由AECOM参与设计的环城公园场北河示范段竣工,这里将成为常州南站向西到达滆湖中央创新岛的重要门户空间。

一纸规划,落地成景。以延政西路以南片区为例,规划总部经济区、滆湖科学城、环湖酒店群,打造滨湖生态景观和未来城市社区,布局高端创新平台和一流高校。截至目前,已经建成了国际教育名校威雅

实验学校、江苏省武进高级中学、武进第二高中、西太湖外国语学校、万丽酒店、中天度假酒店以及综合性医院西太湖医院等一批重大功能性项目。

新城建设既要加强顶层设计,更需要资金投入。但是,过去依靠土地财政搞“摊大饼”式的城市建设发展模式不再符合当前城市发展规律,需要转变发展思路和传统管理思维推进和实施新城建设。“为此,我们鼓励和招引国有企业、上市企业、民营企业投资‘两湖’创新区核心区。”顾宏亮说。

由伟驰控股集团有限公司建设的首个总部经济区项目——苏澳大厦正加快桩基施工;由江苏致远教育发展有限公司参与建设的华东师范大学附属常州西太湖学校主体封顶,9月将迎来首批学生;依托专项债,南医大常州医疗健康科技园已进入内部装修阶段,腾龙大道智慧快速路一期顺利通车……

为增加“两湖”的显示度,让“城市会客厅”颜值实力并存,西太湖将继续坚持长线思维、精雕细琢,优化建设时序和节奏,用适度的“慢而精”激发城市价值、增强城市品质。



新产业:如何支撑高基数上的高速增长?深耕“当下”蓄力“未来”

近年来,在紧扣高端医疗健康、新材料、新能源、新智造、新经济“一高四新”主导产业的同时,西太湖加速布局“X”未来产业,厚植新质生产力。合成生物岛、细胞科技港、常州氢湾、东方碳谷“一岛一港一湾一谷”集聚先发优势——

常州医药产业创新中心一期建成交付,招引合成生物产业项目超20个,总投资近20亿元;武进入选江苏省未来产业(氢能)先行集聚发展试点;全省首个“国字号”氢能科创平台在常州氢湾获批筹建;国家石墨烯创新中心协同创新基地揭牌;国际首个细胞治疗肿瘤项目启动临床研究……

但是,布局处在生命周期前端的未来产业,是一场长跑。园区的未来产业刚刚起步,规模效应

还在集聚中,如何支撑高基数上的高速增长?面对“武进之问”,西太湖正全力处理好“新与旧”“立与破”“快与稳”的辩证关系。

“在提前布局未来产业的同时,巩固战略性新兴产业,改造提升传统产业,科学配置要素资源,分级分类培育企业,使各阶段产业、企业的发展潜能得到充分释放。”常州西太湖科技产业园管委会经济发展局局长蒋霄宇说。2024年,园区规上工业产值453.3亿元,同比增长9.8%,总量、增速列全区第二;新增国家级专精特新“小巨人”企业6家,列全区第一;24家企业获评省级瞪羚企业,列省级高新区第一;有效高企数271家,每万家企业法人高企数列全区第一。

以新能源产业为例,目前,西太湖新能源产业规上企业超

80家,占全部规上企业的40%,年产值平均增幅20%,有力支撑了经济的稳定增长。

项目,始终是经济发展的“蓄水池”。去年,西太湖共签约110个产业项目,计划总投资101亿元。省重大项目入选数量列全区第一,市、区重大项目入库数超额完成全区目标。“项目招引从数据和指标来看还不错,但是在经济体量、存量项目、重大项目等方面与兄弟园区相比,仍有不小差距。”常州西太湖科技产业园管委会招商局局长牛明分析。

西太湖项目招引如何助力武进的“首位担当”?牛明透露:“下一步,我们将招引定位重大项目、链主项目、链核项目、科创项目、未来产业项目、优势产业项目。”

新人才:如何提高青年之城吸引力?“向往的生活”就在这里

随着产业不断向“新”,西太湖人才队伍的“含金量”和“含青量”也在不断提升。据数据统计,西太湖近年来每年增加户籍人口近5000人。

作为城市竞争的制胜变量,如何让青年人才“活水”竟涌西太湖?去年,西太湖举办了“两湖之约”新青年创投大会、海峡两岸青年创新创业大赛、台青创新创业训练营、香港青年科技人才对接会等活动。

做好引才聚才大文章,园区抓牢人才公寓小切口,累计建成蓝湾国际人才公寓、烯望青年社区等人才公寓7200套。“硬件配套都实现了高标准,但是在人才公寓运营、人才活动品质、人才暖心服务方面,还需要更具青年视角。”常州西太湖科技产业园管委会党群工作部部长袁晟成说。

为此,西太湖着力探索人才公寓向人才服务综合体转变的现实路径,依托“益栖”人才服务品牌,联动园区七大人才公寓,成立“蓝湾”人才社区,融入“两湖”HR动力湾、“小ONE”就业指



导工作室等服务载体,提供培训、就业、创业指导、法律咨询等全方位服务。与蓝湾国际人才公寓签订A类人才6.5折、B类人才7.3折的人才补贴价。目前,蓝湾国际人才公寓中,入住的硕士及以上人才占70%,其中,有90人享受西太湖商会人才补贴。

着力提升城市功能品质与青年人才的契合度,在星湖街“美丽街区”,星湖荟1号店内,肯德基、85°C、库迪咖啡、麦合等区域“首店”入驻;稻香路上,星湖荟3号店建成投用,打造夜经济新地标;露营岛一期二期全部投用,打造“露营风”新业态;连续举办11年的西太湖半程马拉松荣升“世界

田联金标赛事”,连续2年举办西太湖水上运动季……

依托创客工寓、交大慧青年之家和青年众创空间等阵地,西太湖常态化开展读书、学习教育、联谊交友、落日派对、青年夜校等青年活动,有效融入青年社交圈、生活圈、居住圈。

围绕“聚人才”“聚人口”“聚人气”目标,西太湖正进一步处理好人、城、产的关系,繁荣城市经济、做优实体经济、布局文旅休闲和健康经济,统筹做好生态保护和资源开发,发展文化艺术、体育竞技、医美康养等新业态,打造更具青年吸引力的城市,全方位实现“人与城”共成长。